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Tarkanyi Béla.
(1821. január 2. - 1886. február 16.)

A Szent István-Társulat elvesztette alelnökét. Kö­
zel hat hónapi betegség után f. hó 16-án reo-o-el 9 óra­
kor kiszenvedett. Őszszel a Szent-László-Társulat nagy­
gyűléséből kimelegedetten távozván, a központi pap­
növelde folyosóin, hol ismerőseivel hosszabb ideig 
társalkodóit, meghűlt, és ezen áthűlt állapotban utána 
mindjárt, daczára a kedvezőtlen időnek, Egerbe utazott. 
Megújult régi tű dobaja, hozzájárult gyomor- és utóbb 
vesebaj. Régi egri orvosa, kihez nagy bizalommal visel­
tetett, előtte való nyáron halt meg: utána jeles homoeo- 
patha orvos kezelte őt: ennek sikerült is a beteget 
annyira helyreállítani, hogy meglehetősen jól érezte 
magát.

Azonban »az újév első négy napján — irta ő 
I maga — orvosi tilalom daczára templomba járván, 

visszaestem betegségembe: a tüdőhurut-, az epe­
baj- és a rheumatism us b a, melyekből január 
közepe táján jóformán kigyógyultam. Ekkor az orvos 
vese ba j-tiineteket vett észre rajtam. A gyuladás 
megelőzése végett sikeresen működött ugyan, de az 11 j 
bitj mégis annyira megrendítette egész valómat, hngv 
február - -1 k á n, Gyertyaszentelő Boldog-Asszony 
ünnepén, fel ve vén a szentségeket az utolsó kenettel, 
elkészítve végrendeletemet, vártam a végórát.«

»De Isten irgalma — ekként folytatja — mely 
már háromszor visszarántott a sir szélétől, az ünnep 
délutánján és következő éjszakáján oly kedvező fordu­
latot adott e bajomnak, hogy ime most annak nyolczadán, 
bár ágyban fekve, teljesíthetem apostoli missiómat, 
melyre a Szent-István-Társulatnál 14 év előtt vállal­
koztam.«

A levél, melyből a föntebbi idézetet vettük, február 
I van keltezve, és tele van tervekkel, reményekkel.

Mint tisztességesen megöregedett irodalmi huszár.
irja egyebek közt — ki akarom szolgálni, ha Isten 

éltet, a h ar m a d i k c a p i tu 1 a t i ó t is, melylyel a Szent- 
István-Társulat, élén az irántam mindig oly nagyke­
gyesség ii fővédnökkel, a bibomok herczeg-primás é, 
eminent iájával, megtisztelt, amiben mindig legszebb 
jutalmát latom közel 00 éves egyházirodalmí működé 
semnek.«

Néhány napra rá, tebr. 11-iken, a társ. igazgatónak 
külön levelet irt.óhajtását fejezvén ki. hogy a Társulat
naoTgyűlésén részt vehessen. >A nagygyűlés— irja__
úgy vélem, őszre marad, talán a Budavár visszavételé­
nek triumphális napjaira, a meddig javaslatunk minden 
részleteivel elkészülhetünk. <

Reménye nem teljesült. F. h. 14-ikén este, Fraknói 
\ ilmos kanonok úrhoz, jó barátjához sürgönyzött, hofv 
azonnal látogatására Egerbe siessen; ez életben még 
egyszer beszélni kivan vele. 16-ikán már megszakadt 
az élet fonala.

Nem lehet czélunk e szűk téren adatgazdag élet­
rajzát megírni. Irodalmi hírének már teljes magaslatán 
állott, midőn a Szent-István-Társulat 1872-ben a püs­
pökké kinevezett Ipolyi Arnold bel vébe alelnökké 
választotta. Akkor már megjelentek egyházi énekei, 
megjelentek a Társulat kiadásában költeményei, meg­
jelent magyar szent írása, meg Klopstocknak általa 
remekül fordított Messiása: meg számos imakönyvei, 
meg »Katii, egyházi énektára,< sat.

1872 óta jóformán a Szent-István-Társulatnak 
szentelte gondjait, amellett buzgón végezte azon hiva­
talokat. melyeket nm. érseke reá, mint székesegyházi 
kanonokra bízott.
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Társulatunknál hi ven igyekezett Ipolyi nyomdo- j 
kaiban járni, mit beszédeiben ismételten hangsaivo- 
zott. — Alig volt nagyobb öröme, mint ha a Társulat ; 
által ii.lkéretett pétertillér vag\' hódolati levélnek Ró- 
mába vitelére. Szive Rómába vonzotta. Meggyőződése 
volt. hogv az olaszországi levegő egészségére jótékony 
hatással bir: de ez mellékes dolog vala : a fő volt nála 
a keresztény s g fővárosát fölkereshetni és tini hódola­
tát Krisztus helytartójának bemutathatni. Évenkint 
megfordult az örök városban vagy 11 év óta. IX. Fiús 
előtt épen oly ismeretes és kedves alak volt. mint XIII. 
Leó előtt. Római zarándoklására nem egy Ízben nagyon ; 
megrendített egészséggel indult. De útjában állapota ! 
mindig jobbra fordult.

Tavaly V elenczében váratlanul nagyon súlyosan 
lepte meg a betegség, fuldoklási rohamai voltak. Elha­
gyatva feküdt a vendéglőben. Ekkor fülét magyar 
hangok fiték meg. a szomszéd szobában magyarok \ 

voltak. A beteg átküldé a pinezért, hogy a magyar ! 
urak közel valaki jone át. mert eirv magyar utas — 
egy egri kanonok — a halállal kiizködik, s halála előtt 
némely intézkedéseit szeretné tudatni otthon. — Azon­
nal megjelent egy tekintélyes magyar ur. 'Párkányi 
előadá kérelmet, hogy azon esetre, ha meghalna, tudatná 
azt nm. érsekével s egynémely intézkedéseit mondotta 
tollba. — A tekintélyes világi ur kijelenté, hogy ő 
gróf I estetich i keresztnevét nem tudjuk i. azt kívánja 
ugyan a kanonok urnák, hogv az Isten adja vissza > 
egészségét: de aziránt legyen megnyugodva, hogy ; 
szükség esetében kijelentett óhajtásának pontosan ele- j 
get fog tenni.

A jelentés szüksége nem állott be. Néhány nap í 
alatt annyira összeszedte magát, hogv folytathatta I 
útját R únába, ahol üdülés végett ezen alkalommal a j 
szokottnál hosszabb ideig tartózkodott.

Nem rég egyik fővárosi barátjának irá. hogy csak 
még egy-két római ut megtéréséhez adna Isten neki 
erőt és egészséget.

De nemcsak betegsége alatt készített tervei és ápolt 
reményei nem teljesülhettek: néhány készséggel elvál­
lalt megbízatása is teljesítetlen maradt. A nm. püspöki 
kar nem rég megbízta a forgalomban levő káték 
hibáinak kijavításával és hiányainak pótlásával. A 
Társulat pedig fölkérte az uj kiadásra váró Offi­
cium divinum« revisiójára, illetve annak átdolgo­
zására. Még élhetni remélt: félév előtt még asztmáján 
kívül egészségi állapota nagyobb aggodalomra épen 
nem szolgáltatott alkalmat. Azért valamint egyrészről 
bizalom nyilvánult iránta a néha terhesebb megbízatá­
sokban, úgy ő azokat készséggel elfogadta.

Osalatk ztunk és csalatkozott ő is életereje meg- 
télésében. Annyi kétségtelen, hogy a Szent-István- !

Társulat melletti hivataloskodása tartós nyomokat 
hagyatni maga után. Nem is említve, hogy mint Moece- 
nás a Társulat szellemi fölvirágoztatására több ízben 
jelentékeny áldozatokat hozott, az ő alelnöksége alatt a 
Társulat pénzügyi tekintetben oly magaslatra emel­
kedett, mint eddig soha. Semmit sem koczkáztatni! volt 
elve. Ez elv egynémely óhajtott vállalat megindítására 
talán bénitólag hatott: de a pénztár tagadhatlanul gya­
rapodott.

A fölötte tartandó emlékbeszéd az elköltözött 
érdemgazdag férfin országos érdemeit kellő fénybe 
fogja állítani. Itt csak társulati működése egy halvány 
sugarát tüntettük föl.

Dr. TÁRKÁNYI B. J.

if l'Sli. t'. hr. in..

Orgona, szólalj meg, bús hangjaid ünnepi költöd 
Sírja fölött zengjék szivrekatő dalait.

Omaga volt. kinek a szent énekek — annyi remekmű — 
Ékes gyöngyeiből fűz koszorúkat a nép.

És imakönyveinek vallásos kincse mi gazdag 
Fényt áraszt minden korra, lövőre dicsőn.

O a magyar Klopstock, ki a Megváltónak előre 
Hirdeti lángészszel megjelenése korát,

Szentirás szövegét magynrítá a korigényhez 
Angyali békével. Látta, csodálta Egyek.

Hát mint nemzeti költőről hallgasson-e ajkunk ?
Nem szabad: a jelesek közt ragvotz úgy is Ever. 

Annyi kivaló szellemi tényt nem ad egy megye sem már 
S ime a pusztító angyal Egerre leszállt.

Könnyű volt neki öt elvinni az égbe. a földön 
Már csak szelleme élt roskatag íve alatt.

Még mikor ifjú volt. rózsás kertjének örömmel 
Szentele szép napokat rózsa-piros maga is. 

Lelkesedett a közjóért, s részt vett a világban 
Mint nagy műértő s műszerető hazafi.

Láttuk az értékes műcsarnokot otthona csendjén.
Melynek csak ritkán volt remetéje maga.

Országos hivatás volt lelki sugallata, melynek 
Végre is éltével kelle fizetni adót.

A haza és egyház háláját bírta egészen :
Országos részvét őrködik álma fölött.

Meit csak is álomnak lehet a szentek kimúlását 
Tartani, föltámad benne az isteni lény.

Tarkanyit beragyogja saját érdem-koronája,
Mmk. akik őt szeretők, áldjuk az ő porait.

Lmleket körülállja az ifjúság kegyelettel!
‘S müveiből koszorút köt neki sírja fölé.

Megyer I8is6 febr. 19-én.
Santha Mihály.
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— Beszélj. —

(Folytatás. >

VII.
Nem került egy évbe, és az óriási gyár felépült. 

Kint a város végén emelkedett a nagy épület hosszú 
ablaksoraival, hatalmas kürtőivel, terjedelmes udvara 
val. amelynek középső szárnyát, egészen elkülönítve. 
Ízléses modorban készült kastélyforma épület képezte, 
hz volt a birtokos, a tulajdonos magán-lakása: onnét 
jobbra-balra a különböző hivatalnokoké, felügyelőké. 
Ivet oldal földszint a raktáraknak val a berendezve, 
ahová a kész portékát helyezték el. A háromsoros hom­
lokzat irányában felosztott termekben voltak elhelyezve 
a szövőszékek, a fonógépek, egyelőre mintegy két- 
háromszáz munkásra számítva. Az épületnek két kapuja 
volt. Az egyik főbejárat a munkások szántára, a másik 
az ellenkező irányban a tulajdonos magán-használatára. 
Az egész épületen meglátszik, hogy gyakorlati ember 
teremtette, — és hogy volt pénze hozzá elég, — mert 
az építkezés és felszerelés roppant pénz-összeget fel­
emésztett. Hanem a Werner Gottliárd-czég. úgy látszik, 
h' 'ven rendelkezett pénzzel és költséges befektetéseivel 
vsak azt bizonyította, liogv biztos haszonra és jövede­
lemre van kilátása.

Mikor minden készen volt. mintegy nvolczvan 
tőből álló munkás élén beállított a tulajdonos agyárba. 
A bevonulás valóságos ünnepet képezett a városban. Az 
elöljáróság, a mely hivatalból részt vett ezen ünnepen, 
meg vala győződve arról, liogv a gyárral egy uj virág­
zás! korszak kezdődött meg a város számát a. Az ipar 
terén minden verseny áldásos, és ugv az országnak, 
mint a közönségnek hasznára van. Az uj gyáros az ünne­
pélyre meghivta a városi takácsokat is rendre, hanem 
azok közöl egyetlen egy sem jelent meg azon. Ami 
igen természetes volt.

A gyár már az első hónapban megmutatta életre­
valóságát. A forgalom és fogyasztás napról napra nőtt. 
Az eddig elég nagy és kényelmes városi vendéglőt 
meg kelle nagyobbítani, különböző szállásokról gon­
doskodni, — mert folyton jártak-keltek az utazó ügy­
nökök, kereskedők, vállalk- zók. A városi szekeres gaz­
dáknak a fuvarban uj kereset-forrásuk támadt. Minden : 
nagyban, fényesen, a legszebb jövőt hirdetve indult j 
meg. Volt oka örülni mindenkinek. Csak Hatosi Gás- j 
párnak és iparos társainak nem volt oka örülni.

A gyár működésének első napjaiban összegyűltek 
mindnyájan Hatosi Gáspár házában, tanácskozandók, í 
mittévők legyenek ezen hatalom ellen, mely egyszerre j 
váratlanul élet-halálharczra hívta föl őket. Egy rész ! 
azt tervezte, hogy legjob.ó lenne a gyárral iparszövet­
ségre lépni és annak felajánlani munkaképességét: a j 
másik rész, és ezeknek élén az ifjú Hatosi Márton, j 
amellett volt, hogy el kell fogadni a versenyt. Ha erős ! 
szövetségben maradnak egymással, ha mindvégig ki- : 
tartók lesznek, ha munkáik egyedáruságát megőrzik, i 
ha megmaradnak czikkeik valósága mellett, lehetetlen, i 
hogy a fogyasztó közönség elforduljon tőlük. A becsit- ! 
letes munkának mindig vau kelete. Azután a város már i 
is messze földön hires gyártmányairól. A legjobb ke- j

IS HE T1 L A P. 6H
!

reskedő-czégek szívesebben megmaradnak az ismert 
; sz°hd iparosoknál, mintsem hogy a felületes gyári 

munka után kapkodjanak. A jó munkát mindenütt és 
mindig jól fizetik. Ha mindenben is, de a gyártmányok 
minőségében a gyár nem fog versenyezhetni a kézi 
iparral. Ez volt Hatosi Márton véleménye.

A bátorító, megnyugtató vélemény némi reményt 
nyújtott az elcsüggedt iparosoknak. Az öreg Hatosi 
Gáspár nem tett hozzá semmit fiának beszédéhez, csak 
arra kérte társait, hogy hallgassák meg ezúttal Hans 
mestert is. Mit mond ő ?

Hans mestert előhívták a szövő-szék megöl, a hol 
épen a három dolgozó legénynek magyarázta, hogy mi 
az a gyár, mivé teszi a munkás embert. Mikor belépett a 
szobába, s megpillantó ott összegyülekezve a város ösz- 
szes iparosait, — arczán elterült a régi, már el feledt vad 
elkeseredés. Szomorúan leránczolt szemöldökkel hall­
gató meg, bogy miről van szó, miről kérik véleményét.

A ti tanácskozás tok hiába való fáradság, elké­
sett dologi szólott Hans mester. Akkor kellett volna föl­
lépni, mikor a baj keletkezőben volt. Már most többé 
nem lehet segíteni.

— Azt majd meglátjuk! kiáltó hevesen Márton.
— Meglátjátok 1 Mi a versenyt ki nem álljak. Egy 

év elseper mindnyájunkat. Mindaz, amit hosszú éveken 
keresztül a tisztes munkával szereztetek, el fog veszni, 
semmivé tog lenni. Egy év múlva, talán rövidebb idő 
alatt, mindnyájan koldusok leszünk. Én ezt már láttam 
egyszer életemben : nézzetek rám! Engem is a gyár tett 
semmivé. Mindent megölt bennem. Ti nem tudjátok, 
hogy a nyílt égből lehulló istennyila . a romboló vihar, a 
megnyílt pokol nem olyan rémítő a magánkéz munkás 
ipa iái a, mint a g y a r. Kiszívja erőnket, halálra dolgoz­
tat, megöl bennünk minden magasabb ösztönt, teremtő 
vágyat, rabszolgákká tesz ; rendelkezik életünk, sorsunk 
fölött, mindennapi kenyerünket tartja markában, s mi­
kor mindent elvett tőlünk, akkor kilök az ajtón.

Mindnyájan megdöbbentek a hallott szavakra.
— De ennyire csak nem jutunk? mondának ne- 

hányau.
— De meglássátok, ennyire fogunk jutni. Ismerem 

én ezt a divatos ördögöt, amely ezreket nyel el éven- 
kint. Tudjátok ti mi az, amikor száz és száz embernek 
élete, jó- vagy balsorsa, mindene egyetlen ember ke­
zében van, egyetlen egy ember szeszélyétől függ, aki­
nek szerencséje és szerencsétlensége egyformán a ti 
nyomoruságtok. Mert minél szerencsésebb, gazdagabb 
a gyáros, annál inkább többet vett el tőletek, hogy azzá 
lett légyen, és ha szerencsétlen, elbukik. — magával 
ránt mindnyájunkat.

— En Istenem, Istenem! sóhajtó Hatosi Gáspár,— 
mi tévők legyünk ?

— Két mód van! szólt vállát rángatva Hans 
mester.

— Halljuk, mi az?
— Egyik rosszabb, mint a másik, de más nincs.
— Tehát?
— Az első az, amit én tettem. Elhagytam hazá­

mat, szülőföldemet. Elmentem, kivándoroltam. Menje­
tek ti is máshová ! Itt már nem élhettek meg.

Általános felzúdulás jelenté, hogy ez lehetetlen.
8*
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— Mindnyájan ide valók vagyunk! Ősapáink itt 
laktak: itt van hazánk, földünk, családunk, gyermeke­
ink ! Szülőföldünket nem hagyhatjuk el!

Akkor még hátra van a másik mód.
— Es az >
— Ezt félve mondom ki és azt teszem hozzá, hogv 

inkább éhen halok, de én el nem fogadnám azt. A má­
sik mód az, hogy menjetek a gyárba dolgozni ti is!

A mesterek mindnyájan hallgattak, csak Márton 
szólalt föl:

-— Azt én nem teszem meg soha.
— Én sem, én sem 1 Kiálták valamennyien. Ha j 

verseny kell. legyen verseny. Majd meglássuk, ki fárad 
ki előbb!

Azután szétoszoltak. X alamennyinek amaz erős 
elhatározása volt. hogy a legvégsőig fogja folytatni a | 
harezot a gyár ellen: valamennyi néhány hét múlva i 
belátta, hogy az teljesen lehetetlen.

A gvár munkásai természetszerűleg már az első 1 
etekben siirttn érintkeztek a többi legényekkel. Az 

érintkezés elejénte ingerkedő. utóbb csak feszes, elvégre 
l-arátságos lön. A gyári munkások a vasárnapokon 
közös helyiségükben gyűltek össze, ott mulattak, viga- 
doztak: az iparosok legényei onnét ki voltak zárva. Ez ! 
nagyon nehéz kisértés volt nekik, mert sem czivódást 1 
bizonyos veszteség nélkül velők nem kezdhettek, sem |
. rre okot amazok nem adtak. Sőt ellenkezőleg, ha egyik- 
másik közéj ok tévedt, azt ott fogták, testvériesültek vele.
I sábftgatták. hitegették minden jóval, hogy mennyivel 1 
könnyebb a gyárban a munka, milyen pontosan fizet a ! 
u varos, mennyivel magasabb ott a fizetés, — mennvi min- ! 
den jóban részesülnek satöbbi. A legény azután gondol- '
kozóba esett: otthon közölte a hallottakat pajtásaival,_ |
azok ott összesugtok-bugtak s egy szép napon kezdet j 
r, k laroankinl átpártolni a gyárhoz. Eleinte egv-kettő, | 
az azután vonta maga után a többit. Nem múlt'el két 
hónap s a város mesterei egyetlen egy legénynyel sem | 
bírtak. Valamennyi ott dolgozott a gyárban.

Ez az eset előrelátható volt. De nem volt előre ! 
látható az, hogy alig negyedév múlva már az egyik 
hatni mester is felügyelő-állást kapott a gyárban‘ Ez 
villámcsapásként hatott a többiekre: az egész czéh szét 
vula bomlasztva. Azontúl megszűnt minden szövetség 
közöttük. X alamennyi arról kezde gondolkozni, miké” 
pen meneküljön ki a hínárból.

Xlert menekülni kellett. Műhelyeik üresen állottak 
szövőszékeikkel akár lehűlhettek, az üzlet teljesen pan’ 
gott. A gyár mindent magához ragadott, minden előnyt 
kiaknázott. A nép maga vakon n ént útjára s veszni 
hagyta a rég, becsületes czégeket, mert a gvár mindent 
drágábban vásárolt meg és olcsóbban adott el. mint a 
magan-iparosok. A város maga épen nem törődött pol­
gárainak sorsával, mikor a gyár busásan kán,ótolt 
mindent A magukra maradt mesterek nem tudták 
mitévők legyenek. A nyersanyagot elszedte előlük a 
g\ ar és ok ha dolgozni akartak, csak másod-kézből jut­
hattak az anyaghoz. Es munkájoknak nem volt sem 
látszatja, sem sikere. Egy ideig csak küzdöttek a rop­
pant em ellen, amely mint a szűkülő gvürü, mindinkább 
összeszontotta „két. de elvégre is elhullottak egyen- 
kmt az egyenetlen harezban. A legtöbb felkereste a

gyárost és felajánlotta szolgálatát, I üt szívesen f0o-a(]- 
ták valamennyit. Adtak állást, munkát, mindenkinek. 
Egy más rész pedig, amelyik tehette, ott hao-vta 
műhelyét, összeszedőzködöttés elment Isten tudja hová 
Minden úgy történt, a hogy Hans mester előre niec- 
mondotta.

Csak Hatosi Gáspár háza volt az egyetlen, a uielv 
a megkezdett harezot tovább folytatta.

(Folytatása köv.)

Tói végűn.
Örök halál borit-e hát el 
S sötét enyészet, néma töld ?
Fent bús felleg robogva szárnyal,
Parányi fény küzd a homályával 
S vadul dühöngő szél süvölt.

\ irága nincs kihalt mezőnek.
Kietlen itt völgy és orom;
S míg nézdelem e puszta tájat 
Telkembe’ dúlva-dúl a bánat 
S nyomasztó néma fájdalom.

Sóhajtok s elborulva kérdem,
Oh lesz-e itt mosoly, virág;
X idít-e dal sovárgó lelket.
Ha majd merev fagyod fölenged 
Ijesztő tél. rideg világ'?

I ícziny bokor zizegve súgja :
Lesz még verőfény. lesz remény:
Kihalt öröm föltámad újra 
Lehull keserved koszorúja 
S mosoly virul szived telén!

Lévay Mihály.

ZB C 2Ü

A boldogságos Szűz kápolnája Matariehben Kairó mellett.
(Juliién kairói hittéri« túljegyzései nyomán.)

, , f..k°,1’t°,k,régÍ eg-TháZÍ naPtárábai‘ a Bauné kopt hóna,,
(mely körülbelül a mi júniusunknak felel meg) 8-ikáról olvassuk : 
>A Boldogs^Szüz. Isten Anyja templomának Íbiszen tel ése Ma­
teriell ben Kairó falain kívül, h ol a S z tíz any a isteni 
Fiává es jegyesével visszatérvén Egvptomba.

enHeg édesvíz ii forrást fakasztott. (Niles. 
Ulend, utnusque eccles. VI. p. 657.) Tehát az első századok-

-,0gTa ? Bo1'' fznz teml,loma állott a materi,-hi csoda-forrás 
mellett a híres balzsam-kertben, a hol a szent család megpihen,.
es ezen egyház kétségén kívül igen nagy tiszteletben állott, mivel 
peSk "aPját a k°Pt0k 6géSZ Esyptomban megüune-

, MÍdŐn fohamed hívei Egy-ptom uraivá levének, a templom 
romboltatott egykében azon nagy üldözéseknek, melyeknek 

a keresztények 720-ban és 1000 felé voltak kitéve.
, A,bpke helyreálltával a keresztények ugyanazon helyen kis 

•apolnai ep,tettek, melynek leírását Brocard. XIII. századbeli 
s érzetestül bírjuk. »A balzsam-kertben úgymond - láttam 
a orrast, ahol a Bold. Szűz gyakran megmosdotta a kisded 
Jézust, fehérneműjét, valamint láttam a követ is. melyre a ruhát 
szántásra kiaggatta. A forrást és a követ a keresztények nagy
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tiszteletben tartják. Van ott egy kis kápolna azon a helyen, ahol 
a szent család megállapodott. A szaraczéuok szintén tisztelettel 
viseltetnek iránta, s abban égő lámpát tartanak fönn.«

Ez a kis szentély is eltűnt! Helyébe nagy ház épült, mely 
magában l'oglalá a csoda-forrást és a zarándokoknak szállóul 
szolgált. Az utasok elbeszélése szerint ezen ház — az egyptomi 
pasák tulajdona — több átalakításon ment át: hagyomány sze­
rint ájtatos velenczei kalmárok márványnyal rakaták ki a forrás 
medenczéjét s a falba kis fülkét készíttettek, melynek aljában 
azon kő volt, hol a hagyomány szerint a szent Szűz lefektette 
isteni gyermekét, és ahol a forrásban megmosott fehérneműjét 
szárította. A midőn a pasák megengedték a keresztényeknek az 
ezen házba való bemenetelt, az áldozárok a mondott kő fölött nem 
ritkán szentmisét mondottak.

Bruyn Kornél hollandi utazó és festő 1 tihO felé lerajzolta 
ezen háznak mind belsejét, mind külsejét; e rajz feltalálható »ke­
leti ut« czimii müvében. A ház minden határozott styl nélküli 
négyszögöl épület, s egyetlen egy teremből áll, melyben van a 
forrás és a kis fülke. Kivtil falrészletek láthatók, valamely na­
gyobb épület maradványai.

A régi templom végmaradványát lerontották a múlt szá­
zadban ; ma nincsen többé semmi n»oma.

A balzsam-kerten kívül nem volt egyéb sétahelynél, melyet 
Kairo lakói szoktak fölkeresni. Sem imaház. sem egyéb vallási 
jelvény; az ájtatos zarándok csak pillanatra térdelhetett le a 
Bold. Szűz fája alatt, a bámuló közönség és arabok szemei előtt, 
kik az ájtatoskodóktől alamizsnát kértek.

Ma ismét a Bold. Szűznek igen csinos kápolnája áll a 
forrás és fa közelében a barlang fölött, mely hű utánzata a lour- 
desi barlangnak.

*

A keresztény utas, mielőtt fölmegy a sziklára, melyen a 
kápolna áll, a barlangnál letérdel a lourdesi Min-asszonyunk 
szobra előtt, és imádkozik a szegény muzulmánokért, kiknek ő 
>zintén anyja, de kik még nem értik a mennyei szózatot, melyet 
tőle hallanak: »Én vagyok a hun nélküli fogantatás.« A kápol­
nában egy szent kép, melyet Jézus társaságának főnöke ajándé­
kozott, feltünteti a szent családot, letelepülve a matarieki fa 
alatt közel a forráshoz, melyet az isteni gyermek anyjának enge­
délyével fakasztott. Mily édes megcsókolni azon földet, melyen 

hatalmas ellenség által elűzött Szűz Mária és József jártak, 
és imádkozni ott, ahol ők imádkozának ; elmélkedni néhány pilla­
natig azon helyen, ahol viselték a munka fáradalmait, a szegény­
ség súlyos voltát s a világi gondolkozása emberek megvetését!

Matariehben a Bold. Szűz tisztelete helyreállíttatott min­
den akadály és mintegy előre megállapított terv nélkül. Ugyan­
azon Isten, ki egyik egyházatya szavai szerint csodálatosan fön- 
tartja szentjeinek ereklyéit, mint ugyanannyi üdvös forrást, me­
lyekből reánk megszámlálhatlau sok jótétemény foly, Egyptom- 
ban időzéséuek nyomait is fönn akarta tartani. Olyan időben, 
midőn Egyptom arra látszik készülni, hogy újra kérészténynyé 
legyen, Isten azon helyen, ahol lakott, újra fölemeli szentélyét ott, 
ahol az első századok keresztényei imádták őt és szent kegyelmét 
kérték.

1883-ban, tehát alig három év előtt, Jézus társaságá­
nak atyái meghivatván Kairóba, hogy a kopt nemzet számára 
papokat neveljenek, a vidéken házat kerestek, ahol növendékeik 
szünidőben idülhetnek.

i HETILAP. _______65

Ekkor Matariehben, 8 kilométernyire Kairótól, felajánlot­
tak nekik a kertet, melyben a Bold. Szűz fája áll. Ezen kert 
(kkoi csak negyedrészét képezte az egykori balzsam-kertnek, 
me vnek többi három része a khedive személyes tulajdonát képezi. 
Azt a negyedrész kertet akkor vendéglős bírta. Ettől vették meg 
Jézus társasága atyái a szent család által megszentelt helyet 
azon reményben, hogy ott a Bold. Szűz és sz. József tiszteletét is 
sikerülni fog megujitaniok.

Alig lett ez köztudomásúvá, egy magát megnevezni nem 
akaró ájtatos lélek meghatva a nagy kegyelmek által, melyek 
Konstantinápolyban a lourdesi Min-asszonyunk közvetítésével 
magukra a muzulmánokra áradnak, fölkérte a szerzeteseket, 
hogy a matariehi kertben építtessenek lourdesi barlangot. Aztán 
küldött egy Lourdesban megszentelt szobrot, néhány követ Mos- 
sabielleből, a barlang mintáját, és Ígérte, hogy a költségeket ő 
fogja viselni.

Ugyanakkor több oldalról azon óhajtás nyilvánult, hogy 
szentély építtessék a Bold. Szűz régi templomának pótlására. A 
kápolna fölépíttetett a barlang sziklája fölött Guimbard 
Károly kairói építész terve szerint. A költségeket adakozás 
által födözték. Kairó ájtatos hölgyei magukra vállalták a kápolna 
belső feldiszíttetését. ezzel Isten áldását esdvén le gyerme­
keikre, kiknek nevei márványtáblákba vésve az alapfalba rakattak.

Az ut a kápolnához a khedive kertjén keresztül vezet. Egy 
kapu 40 méternyire a forrástól és 50 méternyire a Bold. Szűz 
fájától egy kis terasszra nyílik, mely a sziklát övedzi. Ez leszen 
a Bold. Szűz kertje. Együtt lesznek ott azon fák és növények, 
melyek illata, szépsége, nagysága az egyházatyák és a szent 
könyvek kifejezései szerint (Jézus. Sirák fia könyve 24. 17 — 23) 
Mária tökélyeit jelképezik; máris van ott a ezédrus, cziprus. 
pálmafa, rózsafa, olajfa, platán, terpentinfa, szőllőtő. D’Abbadie 
Antal tudós keresztény utazó Hedsazból hozatott csemetéket a 
mekkai. egykori judeai vagy egyptomi balzsamfából, ugyanabból, 
melyet egykor Kleopatra Jerikóból vitetett Matariehhe. Remélik- 
hogy meg fog honosodni.

A régi megcsonkított porfir- vagy mészkövü egyptomi szob­
rok emlékeztetnek bennünket, hogy Jézusnak a földön megjele­
nésével az egyptomi bálványok összeromboltattak.

Egy Egyptómban talált és hyerogliphekkel beirt kövön 
látni golyót, rajta kereszttel; aztán látni oly keresztet, melynek 
csúcsa gyűrű, továbbá fogantyúkkal ellátott keresztet, melyet az 
egyptomi parasztok a Nil csatornái kulcsának tekintettek, de 
mely a keresztények felfogása szerint az Üdvözítő keresztének 
titkos jelvényét képezte.

A kápolna belsejében a díszítmények s a fogadalmi aján­
dékok bizonyságot tesznek a hívek ájtatos érzületéről s az ott 
nyert kegyelmekről. Egyebek közt vau ott egy igen díszes csillár, 
melynek gömbjei mindannyi művészileg díszített strueztojás. Ez 
az egészen közel levő nagy struez-kert igazgatójának müve és 
ajándéka.

Nem múlik nap anélkül, hogy ájtatos zarándokok a Bold. 
Szűznek az ő kápolnájában vallásos hódolatukat be nem mutat­
nák. A kairói vallásos társulatok, congregatiók, a szent Vincze- 
egyletek, a buzgó irlandi katonák gyakran fölkeresik e helyet. 
Sőt nem ritkán látni ott imádkozó muzulmánokat, kik elragad­
tatva borulnak le a szent család szép képe előtt, mely az oltár 
falát díszíti.

A Bold. Szűz ezen szentélye a mai Egyp tómban az egyetlen 
kegyhely. Az egyetlen katbolikus kápolna, mely a vidéken felta-
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látható. Egy ideig aggódtak, hogy a szentély ki fogja hívni a 
muzulmánok fanatizmusát, kik majdnem kizárólag lakják a falut. 
Eddig minden sértetlen maradt; sőt mintha Mohamed szegény 

vei közt a Bold. Szűz tisztelete hódítani kezdene.
Jézus. Mária. József soha sem lesznek feledve e vidéken, 

melyet jelenlétükkel megszenteltek. A Mária-tisztelet megindult: 
talán idővel terjedni fog : talán a szerény kis kápolna helyében 
nagyszerű bazilika fog emelkedni. Ez Isten titka. A szent család 
iránti vallásos kegyelet rott élénk! az Ég talán meg fogja ihletni 
a lelkeket a cultus tovább fejlesztésére.

RÖVID HÍREK.
Gyászjelentö. T á v k á n v i Béla társ. alelnök elhunytá- 

r •! az egri főkáptalan a következő gyászjelentőt adta ki: Az 
egri főkáptalan fájdalmasszivveljjelentiszeretett tagjának: Tár- 
kányi B.’da József egri kanonok-, a bold, szűzről nevezett bors­
monostori apátnak, székesegyházi főesperesnek, a Szent István- 
társulat alelnökének. pápa ő szentsége t. kamarásának, hittudor- 
'..ik. a magyar tud. akadémia tiszteleti, a Kisfaludv-társaság ren­
des, a magyar tört. társulat igazgat-- választmányi, az országos 
k.-pz--művészeti tanács tagjának, az egri érseki lyceumi nyomda 
felügyelőjének. Hevesmegye bizottmányi tagjának, stb. folyó 1886
■ vi február 16-:tn d. e. 9 órakor, életének 66-dik. áldozórsáuának ■ 
12-dik évében, a haldoklók szentségeinek áhitatos fölvétele után, 
Istenben helyezett törhetetlen bizalom- és megnyugvással történt 
gyászos elhunytál. Földi maradványai e hó 18-án d. e fél 10 óra- 
k- v fognak beszentehetni, és az engesztelő szent miseáldozat 
bemutatása után a főtemplom sírboltjába letétetni. Eger, 1886. 
tebniar 16-án. Az örök világosság fényeskedjék neki! — A teme­
tés Egerben nagy részvét mellett ment végbe. Az egyházi szer­
tartást fényes segédlet mellett Lengyel Miklós püspök és 
nagyprépost végezte. A társulatnak több képviselője volt jelen. 
Fársulatuuk a bohlogultért az egyetemi templomban csütörtökön 
gyászmisét szolgáltat.

Halálozás. M i k u 1 a György monostori apát, esperes, a 
d - f-rend lovagja, korponai plébános, e hó 18-án 71

■ vés korabai. elhunyt. A boldogult a magyar állameszmének a 
ód vidéken egyik buzgó előharczosa volt. Kiváló érdemeket szer­
zett magának a tanügy terén s ezek elismeréséül nyerte ö felsé-

tol a Ferencz J.'.zsef-rend lovagkeresztjét. Korponán 40 év óta 
plébános volt s osztatlan >zeretetben részesült.

* Ä Mátyás-templom harangjainak elhelyezése ügyében a 
valló- és közoktatásügyi miniszter a fővároshoz leiratot intézett, 
m.-íyben a templomépítési bizottság azon szándékát, hogy a tem­
plom harangjai a halászbástyán haranglábon helyeztessenek el. 
kifogásolja, mert ez a vár lakóira nézve mi előnynyel sem járna, 
a mennyiben a bástyát körülfogó magas épületek miatt a haran- 
gozás onnét a várban a legközelebbi környéken is alig lenne 
kivehető; ellenben, ha a templom szentélytomyocskájába helyeztet­
nék el egy megfelelő súlyú harang, a harangozás a vár nagyobb 
területén lenne hallható. Felhívja tehát a fővárost, hogy nyilat­
kozzék. vájjon egy megfelelő harangnak a mondott tornyocskába 
elhelyezését kívánatosnak találja-e, s ha igen, az esetben az ideig- 
! nes elhelyezés iránt intézkedjék.

' A tél az alsó vidékeken egészen megenyhül: Dalmácziá- 
i-an a mandolafák már virágoznak, s Fiumében egészen kitava­
szodott az idő.

Nagy havazást jelentenek Bács-Földvárról; az utak a hó 
miatt jarhatlanok, s a kerekedett vihar óriási hófúvásokat hord 
össze. A Ferencz-csatorna befagyott.

Mátyás király kazuláját 6 ezer forintért vette meg ő fel- 
sége a király a fojniezai zárdától, s egyúttal egy hit utánzatot is 
adott érte. A ferenezrendiek a 6 ezer forinton templomot fognak 
építeni.

Fűtött kocsikat kezdenek használni egy idő óta Berlint)..i, 
a lóvasutakon; a fűtésre egy amerikai mérnök elmésen szerkesz­
tett kályháját alkalmazzák.

A Budavár visszavételének emlékére rendezendő törté- 
•nelmi kiállítás tervezőjét. Mailáth Bélát, a király főudvarmester. 
értesítette, hogy ö felsége elrendelte a bécsi Burgban levő négy 
nagvértékii s Budavár visszavételéből csataképeket ábrázoló 
gobelin-szőnyegnek, valamint a es. kir. éremgyiijteményből Buda 
visszavételének emlékére vert 37 emlékéremnek átengedését. A 
nancy-i múzeumban Buda visszavételét ábrázoló festmények és
rajzok megszerzése iránt a kellő lépéseket már megtették. _ A
kiállítás tárgyai közé újabban Xógrádmegye közönsége jelentett 
be érdekes okmányokat » gr. Forgách Adóm 1681— 1700-iki 
nógrádi főispán olajfestésii arezképét.

Főpapok kinevezése. A nagyváradi és váczi püspökségek 
betöltésére nézve mindenféle időelőtti hirek járták be a lapokat. 
Ezek ellenében a félhivatalos Nemzet« kijelenté, hogv nagyvá­
radi püspökké v a 1 ö szín ü legközelebb Ipolyi Arnold 
püspök ő e.xclja fog kineveztetni. — a váczi püspökség pedig v a 1 ő- 
s z i n ü 1 e g még h o s s z a b b i d ő i g n e m f o g b e t ö 11 e t n i.

Liszt Ferencz zeneakadémiai lakásán szorgalmasan dol­
gozik egy nagy zenemüvén. Liszt márczius 14-én vagy 15-én 
hagyja el fővárosunkat és mint kijelenté, egyenesen Parisba 
utazik. Párisbol legelsn útja Londonba fog vezetni, onnan pedig 
Sz.-Pétervárra.

Magyarország áruforgalmáról. 1885. év november havá­
ban. hivatalos kimutatás alapján a következő adatokat közölhet­
jük : Behozatott Ausztriából 4541 db és 857.342 mm.; a többi 
államokból 16.434 db és 419,106 mm., tehát az összes behozatal 
20,975 db és 1,276.448 mm. volt. Kivitetett Ausztriába 91.300 
dli és 2,129.856 mm., a többi államokba 2,995.620 db és 971,935 
mm., tehát az összes kivitel 3,086,920 dbra és 3,101.792 méter­
mázsára rúgott.

Mennyi pénzt vertünk a múlt évben? A körmüczbányai 
és a bécsi pénzverő intézetek kimutatása szerint, a következő 
összegek verettek ki 1885-ben : K ö r m Sezbá uvánl. Orszá­
gos ezüstpénz: egy forintos darabok 1.672,086 darab 1.672,086 
forint értékben. 2. Aranypénzek : Nyolcz írtos darabok = 20 
frk. 266,928 darab 2.162,116.80 frt értékben. Négy frtos dara­
bok — 20 frk. 62,267 darab 260,321.85 frt értékben. Egyszerű 
aranyok 4.S0 frt 43 darab 206.40 frt értékben. Összesen aranv 
331,247 darab 2.422.645.05 frt értékben. 3. Réz váltópénz: 
egy krajezáros darabok 20,005,955 drb 4.294,790.60 frt értékben. 
A bécsi pénzverő intézetben összesen 41.019,136 db pénz vere­
tett ki 10.602,816.12 frt értékben; ebből 3.469,639 db ezüstforin­
tos 3.549.740 frt értékben, 1.386,86,891 db levantei tallér 
2.919.170-27 frt értékben, 501,544 arany darab 3.369,799 65 frt 
értékben, 4.661,062 db ezüst váltópénz 466,106.20 frt értékben, 
31.000.000 darab rézpénz 10.602.816 frt értékben.

IR0DAL 0M.
— , A népiskolai felügyeletről11 czimmel 172 oldalra terjedő 

tanulmányt bocsátott közre Rc-géczy József, n.-szombati tanár. 
Könyve két részből áll; az elsőben azt mondja el, hogy a mostani 
felügyeletnek mik a rossz oldalai; a másodikban pedig arról érte­
kezik, miképen lehetne a felügyeletet a legjobban rendezni. Regé-
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cxy ellene van a laikus felügyeletnek, s iskolai kerületek felállítá­
sát sürgeti, melyek aztán iskolai vidékeket képeznének. Ezek élén 
:iliana a királyi felügyelő, a kit az állam nevezne ki a jelesebb 
körfelügyelőkből s bízna meg az ellenőrzéssel. A röpirat ára 1 
irt. Kapható a szerzőnél.

Tompa Mihály összes költeményeiből igen díszes kiállí­
tásban megjelent Mehner Vilmos kiadásában a 23—27-ik füzet, 
Ara egy füzetnek 35 kr.

- Magyarország tiszti cim- és névtára. Ilyen ezim alatt hé­
zagpótló müvet bocsátott közzé az országos statistical hivatal a 
iöldmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter rendeletéből. Pontos 
tájékozást nyújt az összes hivatalok személyzeti viszonyairól. A 
mii tartalma rendkívül tágkörü. Felöleli az uralkodóházat, az ud­
vart, a közös minisztériumokat az összes magyar közigazgatási 
törvénykezési és egyházi hatóságokat, összes horvát hatóságokat: 
a függelékben az összes pénzintézeteket és közlekedési vállalato­
kat. mindenütt az illetők teljes czimével, hivatali rangjának és 
esetleg kitüntetésének kimutatásával. A czimtárt betüsoros név­
mutató egészíti ki. melynek segélyével azonnal eligazodhatni a 
műben. A mii terjedelme 709 sűrűn nyomott quart lap.

Társulati Értesítő.
A Szent-István-Tiírsulat

választmányi ülése február 18-án.
Elnökölt gr. Károlyi Sándor és gr. Apponyi Albert 

társ. elnökök.
Gróf Károlyi Sándor elnök kegyeletes szavakkal 

megemlékezett a Társulat nagyérdemű elhunyt alelnökéről, 
Párkányi Béláról. Jelenté, hogy a társulata temetésen 
három tagja által képviseltette magát. Javaslatba hozta és javas­
latát általános helyeslés kisérte, hogy a társulat által az ünne­
peltért csütörtökön, 25-én, reggeli 9 órakor az egyetemi tem­
plomban ünnepélyes gyászistentisztelet tartassák. B a r t a 
Béla indítványára még határozatba ment. hogy a választmány 
jegyzőkönyvileg is fejezze ki fájdalmát az alelnök halála fölött, 
ki nem csak ritka ügyszeretettel vezette a társulat ügyeit, hanem 
azért anyagi áldozatokat is hozott, ügy szintén határoztatott, 
hogy az egri főkáptalanhoz részvétirat intéztessék, és az 1887-iki 
nagygyűlésen fölötte ünnepélyes emlékbeszéd tartassák.

Az ezen évi nagygyűlés a bibornok-herczegprimás ő emi- 
nentiája hozzájárulásával márczius 18-án fog megtartatni, 
Programmja is megállapíttatott.

A pénzügyi bizottság azon javaslatára, hogy könyvkészle­
tünk azon része, melyből a raktárban még jelentékeny példány­
szám van, nagyobb árleengedéssel bocsáttassák áruba, — a 
választmány határozta, hogy az említett értékesebb könyvek j 
bizonyos osztályokba csoportosítva, 50 százalék engedésével j 
lógnak áruba bocsáttatni. Hasonló százalék mellett bocsáttatik j 
aruba az Eocziklopedia és a Szentek élete. A mancumok mint j 
papír adatnak el. E mellett gondja lesz a választmánynak, hogy | 
intézeteknek, egyleteknek ajándékkönyveket is juttasson. Mind- i 
erre nézve külön hirdetések fognak közzététetni.

A választmány elfogadta a pénzügyi bizottság azon javas­
latát, hogy a tiszteleti tagokon kívül egyesek, kik öt uj tagot 
gyűjtenek, egy tagilletmény árának megfelelő könyveket vagy 
képeket választhatnak; akik tíz vagy több tagot gyűjtenek, 
esetről-esetre nagyobb kedvezményben is fognak részesittetni.
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Azonfölül minden évben ősz táján felszólítandó a nm. püspöki 
kar, hogy a derust a Szent-István-Társulatba való belépésre 
buzdítani kegyeskedjék.

A bold, titkár özvegyének évenkinti 400 forint szavazta­
tott meg.

Jelentetett, hogy az utolsó választmányi gj ülés óta a követ­
kező rendes tagok léptek a társulatba, névszerint: D o m n a n o- 
v i ch Ferencz esp. kisboldogaszszonyi pléb.; Grab arich 
István völgyfalvi plébános; P e s z 1 e n Károly kismartoni káp­
lán ; dr Schaurek Bódog pécsi lycz. tanár; Zsulyevics 
Márton pécsi káplán; Kovács Gergely, Told y Gábor. 
Hat sebek Viucze sz.-fer.-r. áld. Kecskeméten; Schmidt 
Ágost k. r. tanár Kecskeméten; Zárj eczky Viktor vesz­
prémi karkáplán: Balázs Pál, Balázs András Bukarest­
ben: dr. Esztegár 1\ artan József selimbriai érsek, mechita- 
íista főapát Bécsben; Szekrényi Lajos csanádmegyei 
áldozár ; Rozsbázy István kürtbi adminisztrátor ; D u s c h e k 
János tardosi plébános; Magyar József barczi lelkész; 
A n d e r 1 e J ózsef tolnai káplán ; Horváth István faddi káp­
lán : Horváth Zoltán, Horváth József, Janecz Rezső. 
Mayer Imre eszterg. növendékpapok; Számord Ignácz 
eszterg. káplán ; Récsey Farkas eszterg. tanár; Holló István 
sz.-fehérvári tanár; s. sopron-s z i 1 i kath. Olvasókör- 
Müller Károly kir. pi uatiszt Bpesten; Nádor Vincze posta- 
igazgató a köziek, miniszt. postaosztályában. V i r á g h Gyula 
főv. II. kér. jegyző, Starke István főv. hitoktató Szelestey 
Géza főv. háztulajdonos dr. K r a m o 1 i n Viktor kir. alügyész.

Könyvekért iolyamodtak a soproni Orsolyaszüzek, Popo- 
vics Viktor ny.-madai g. kath. lelkész, a sopron-szili kath. olvasó­
kör. Az igazgató felbatalmaztatott folyamodóknak ingyenkönyve­
ket küldeni.

Jelentetett, hogy a Szent László-társulat a boldogult titkár 
temetési költségeihez 53 frt 50 krral járult, i

Úgyszintén jelentetett, hogy Novákovics János volt 
társulati pénztárnok 100 írtos föld tehermentesítési kötvényt 
ajánlott fel a társ. házra, azon óhajtásának kifejezése mellett, 
hogy a kath. közönség szólíttassék fel újra a társ. házra való 
adakozásra. A nagylelkű adományt a választmány köszönettel 
fogadta s ezt írásban is ki fogja fejezni; az adakozásra való 
felhívást pedig kedvezőbb időre kívánja halasztani.

Bemutattattak a franczia ifjúsági iratok, melyeket gr. Káro­
lyi S. elnök azok számára, kik ifjúsági irataink megírásában 
részt fognak venni, Parisból megrendelt.

Jelentetett, hogy dr. Haynald Lajos bibornok-érsek 
ő Eminencziája a társ. könyvtár számára megküldötte A kath. 
iskolaügy Magyarországban ez. mű II. kötetének I. részét. Mély- 
köszönettel fogadtatott.

Továbbá jelentetett, hogy Oltványi Pál prépost 
Szegedről müveinek egy egy példányát fölajánlotta a társulat­
nak, s késznek nyilatkozik a nép- és ifjúsági könyvek megírásá­
ban részt venni. Köszönettel fogadtatott.

Pénztáros jelentése szerint január 1-től február 18-ig a 
bevétel volt 10,816 frt és 29 kr. kiadás 10,577 frt 15 kr. Marad­
vány 237 frt 14 kr.

Az ügynök kimutatása szerint január hóban cladatott 
32 415 könyv, 350 könyv, 328 egyes nyomtatvány, ebből kész­
pénzben befoly t 4909 frt 29 kr.

A jegyzőkönyv hitelesítésére fölkérettek Maszlaghy 
Ferencz és Bogisi eb Mihály vál. tagok.
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K I 31 V T A 1’ A s
a Szt.-István-Társulat igazgatóságához beküldött pénzekről.

frt. kr.
Tóth János. Szeged.........................................................
Várady Antal. Németság..............................................
Kon ez Menyhért, .Jászberény........................................
Albert Ferencz. Gyulafehérvár....................................
S h r József, Brassó..................................................
Haskó .József. Duna-Szerdahely....................................
Mezey Rezső. Baja...........................................................
Mnnkay János, Garamnjfalu........................................
Oldinger Antal, Bélabánya............................................
Weber Antal. Magyar-! ivár..........................................
Horváth Imre. Szereno................................................
Gundy Miklós, Sásd............................................ ............
Hanny Gábor. Szegzárd................................................
Szájbe János, Krasznabéltek..........................................
Major János. Kőszeg......................................................
Mnrkovits János. Alsó Lendva........................................
Sipos József. Alsó-Bagód..................................................
Balázs Lajos. Vácz.............................................................
Beszterczey Ferencz. Barancs..........................................
Biloveszky Endre. Kassa...................................................
Latky József, Szabadka.....................................................

» » > ............................................
Bakó János, Kolos-Monostor............................................
X urdics Ignáez Panonhalma............................................
Schlosserik József. Losoncz............................................
Jedlik Ányos, Győr...........................................................
Szecsányi Gyula. Érsekújvár............................................
Báró X’écsev Sándor. Kozma............................................
Beck Ferencz. Niederhart................................................
Filipits Lajos. Perlak......................................................
Szemethy Sándor, Csorna..................................................
Krempászky István, Szendrö............................................
Dobóczky János. Egyek.....................................................
Tompos Mátyás, Geíencze........ ............ ...........................
Babies László. F.-I'jtelek................................................
Kny Antal, Békés...............................................................
Ágoston Lajos. Bereczk.....................................................
Tisler József. X'.-Szt.-Gvörgv............................................
Simontsits, Gödöllő.......... ".............................................
Papp Albert. Baróth.........................................................
Braun Ferencz. Szakállos................................................
X árady Sándor. Németság.................................................
Nagy Antal. Apátfalva.....................................................
Kabina Endre, Lédecz......................................................
Kisfaludy Zsigmond, Illésháza..........................................
Mórász Antal, Kéménd.....................................................

6 3 —
6 30 

72 45 
71 90 
25 20 
56 7 0 
is 90 
53 55 
22 05 

3 15 
9 45 I 

44 10 
19 80 
18 90 
25 20 
18 90 
6 30 

I I 22
12 60 J
31 50
78 75 

9 45
3 15 

86 25 
85 05

4 87
79 42 

3 15 
3 15 
6 30

53 35 
22 —

3 15 
3 15 
3 15 
3 15 
3 15 
6 30 
3 15 
3 15 
3 15 
3 15 

18 90 
47 25 
28 35 
50 40

I
frt. k,..

I Kertész József. Császár...........
j Yalaszkv István. Horgos........

Eder János. Derecske...............
Dr. Dreven Ignáez, Pécs........
Odray János. Gödöllő.............
Povedák János. T.-Szele..........
Csánk Béla. X eszprém.......... ..
Fogarasv János, Gyulafehérvár

31 50 
44 10 
12 60 

152 s] 
12 60 
25 20 

103 95 
71
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Mindenkinek szükséges
tudni, uoirx mindennemű mii- é> használati tannak 
séírlete alkalmával hol kellessék tudakozódni s megrendelni, 

hogy pontos és solid kiszolgáltatásban ré­
szesül iánk. Az alólirott társaság képeket 

„-.X «állít kerettel vagy keret nélkül (katalo-
gusoK 4'•<. képpel 20 kr bérmentvej olaj- 

ííp* fest menteket, életnagyság« arezképe- 
Hí1, két <; forinttól kezdve, oltárképeket, 

szentkeresztnti képeket, tarslada-ke- 
peket. védszenteket: a király es a király­
né, a trónörökös es a trónörökösné 
olajfestményii arezkepeiket. szobrokat 
háromféle nagyságban 2, 4 írttal, széles
aranykerettel együtt. Ő felségeik mellszob­
rait . cmt. magas finoman bronzirozva 
4 irt s feljebb. Zászlókat s zászlóképe­
ket. templomi felszereléseket, fém 
egyházi szerek, hangszereket minden­
nemű orchestrionokat, aristonokat 15 frt 

krral, hangjegyeket 55 krral. Symphoneteket 6 frt 50

fi
I

szűk- |j

I

50
krral, zenemüveket sat. Ismételadóknak jelentékenv árkedvez 
mények.

Képes árjegyzékek ingyen és bermentve.

Szt. I_i-uJsács rxivieg'37-let,
Vj 119—20) Bécs I. Brandstätte 3

Meglepően ható külső szer

Rheuma és köszvénynél
flczamodáai és ütés! daganatok, rheumatlkus szakgatáaoknál a

REPARATOR
A fővárosi kórházakban több száz kísérlet után. a »REPARATOR« oly kitűnő, mondhatni 

oly meglepő hatásúnak bizonyult,hogv az az állandóan alkalmazott gyógyszerek soraba vétetett föl.
A bzt.-Kokus k rod a ban többi között oly esetekben is tétetett a >Reparator<-ral kísérlet 

melyeknél megelőzőleg hónapokon át minden ismert mód és szer hatástalannak bizonyult’ 
nug végre a »Separator« alkalmaztatván, általa 3-4 nap alatt tökéletes gyógyulás lett elérve!

1 iA*SZ i"Bn U,"v0'haz IL 01°" osztályán a »Separator«-ral 135 esetben tétetett kísérlet 
melyek közöl 9 esetben javulás. 126 esetben teljes gyógyulás éretett el. Ezen egy példa eléggé 
bizonyítja a »Separator« rendkívüli hatását; ezért fölösleges a közönség köréből beérkezeti 
bizonyítványokat nyilvánosságra hozni. 6

«agy üveg ára 1 frt, kis üveg 50 kr. -* l"3~~ SÜJ
Főraktár: Budapest. Vili Kálvmtér. »Magyar korona« czimü gyógyszertár, honnan póstal ntánvé- 

.t“jé™.1-“°bb .^87fz®rtárá„b&n kapható. — Minden vidéki gyógytárban raktáramtéliéi is rendelhető. ----------------------------- „ K.,UR,»«e,^,a,,an sapuaiu. — minőéi
van. Minden üveg fenti védjegy gyei van ellátva, mire különösen figyelmet kérek fordítani.

GYORftY gyógyszerész, Budapesten.

Kiadja a Szent-lstván-Társulat Lihé-z-:

Valódi villányi
vörös és fehér csemege 
borok literje 2.5, 30. 
35, 40. 50 kr. Minta- 
rendelvény 10 literes 
hordókban megrendel­
hető posta- vagy vas­
pálya- utánvét inellett. 
Hordók gyári árakban 
számit tatnak. Schön- 
féld József. Villái;;.

(8—6)

uteza 13-dik szám. ideiglenes szerkesztő: Füssy Tamás.
Budapest. 1886. Nyomatott az A t h e u a e . u> r. társ. könyvnyomdájában. .'IWaiek-tere Athena

aeum-épület.)


